

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе  
ФКОУ ВО Академия права и управления ФСИН России  
(390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1)

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях», выполненной Каретниковым Константином Викторовичем на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность диссертационного исследования Каретникова К. В. не вызывает возражений. Связано это с ежегодным увеличением групповой правонарушающей активности несовершеннолетних, содержащихся в воспитательных колониях. Проведению эффективной профилактики препятствует несовершенство федерального законодательства и подзаконного правового регулирования профилактической деятельности в местах лишения свободы. В определенной степени анализируемое исследование способствует решению возникших проблем.

Для достижения цели диссертации и решения поставленных задач соискателем исследуются вопросы соответствующего понятийного аппарата, классификации групповых правонарушений несовершеннолетних осужденных, раскрываются детерминанты таких правонарушений и устанавливаются их особенности, анализируются статистические данные ФСИН России, касающиеся деятельности воспитательных колоний.

Работа вызывает неподдельный интерес в связи с тем, что в рамках данной тематики в последнее время не проводилось подобных исследований. Сказывается на этом отсутствие в существующей системе статистической отчетности ФСИН России, характеризующей деятельность воспитательных колоний, сведений о групповых правонарушениях. Однако автору удалось преодолеть этот недостаток. Выводы и предложения, содержащиеся в автореферате диссертации, подкреплены репрезентативной эмпирической базой, включающей в себя соответствующие статистические данные МВД России, ФСИН России и Судебного департамента при ВС РФ, данные анкетирования 388 осужденных, итоги экспертного опроса 307 сотрудников воспитательных колоний, результаты изучения и обобщения 249 решений (судебных органов и дисциплинарных комиссий) о привлечении к юридической ответственности участников групповых правонарушений.

Заслуживает внимания сформулированное автором понятие группового правонарушения осужденных, приведенная авторская классификация

62-94

20.02.2024

правонарушений групп осужденных в воспитательной колонии, а также комплексная характеристика личности осужденных, совершивших в воспитательной колонии групповое правонарушение.

Среди положений, выносимых на защиту, следует отметить установленные особенности групповых правонарушений осужденных в ВК, состоящие в более узком круге преступлений, преобладании дисциплинарных проступков, высоком уровне латентности, личностной мотивацией и повышенной общественной опасности групповых правонарушений. Следует поддержать предложенные соискателем изменения нормативно-правовых актов, регулирующих профилактику групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, а также предложения по совершенствованию организации такой профилактики.

Содержание автореферата диссертации позволяет прийти к заключению о достаточной теоретической и практической значимости проведенного исследования.

О степени достоверности результатов исследования, помимо репрезентативной эмпирической базы, свидетельствует их апробация. Достаточно отметить, что соискателем опубликовано 37 научных и методических работ, из которых 11 работ представлены в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

В целом, оценивая положительно отраженные в автореферате результаты диссертационного исследования, нельзя не обратить внимание на дискуссионность утверждения соискателя о возможности выбора форм и способов профилактического воздействия на основе классификации групповых правонарушений, совершенных осужденными в воспитательной колонии (с. 13). Считаем, что для эффективной организации профилактики данных правонарушений предложенные соискателем классификационные критерии малоинформативны, так как в их основе находится лишь один или несколько конкретных признаков. Вместе с тем, для выбора определенной формы воздействия на группу важна вся совокупность признаков, позволяющая спрогнозировать результат такой работы.

Однако, отмеченное замечание носит полемический характер и не оспаривает научной значимости проведенного исследования.

Изложенное позволяет признать, что автореферат диссертации Каретникова Константина Викторовича «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях» отвечает требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель – Каретников Константин Викторович заслуживает присуждения ему

ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен

Сведения о составителе отзыва:

Анисимов Валерий Филиппович,

доктор юридических наук (12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент, президент Адвокатской палаты Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

9 февраля 2024 года

*Адрес (почтовый):* Российская Федерация, 628012, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д.16.

*Контактный телефон:* +7 (3467) 377-000.

*E-mail:* [ugrasu@ugrasu.ru](mailto:ugrasu@ugrasu.ru).

*Адрес официального сайта:* <https://www.ugrasu.ru/>.